
DECORAŢII STRĂINE CONFERITE DOMNITORULUI UNIRII, 
ALEXANDRU IOAN CUZA 

C O R N E L I A APOSTOL 

Privită în perspectiva timpului şi în contextul evenimentelor novatoare şi 
transformatoare ale epocii sale, personalitatea domnitorului Unirii, Alexandru loan 
Cuza, se conturează tot mai clar, dezvăluindu-se complexitatea şi în acelaşi timp 
marile sale calităţi. De numele şi epoca sa se leagă nu numai multitudinea măsu
rilor luate pe plan intern, care au dus la modernizarea statului naţional român, dar 
şi o politică externă pe cît de abilă pe atît de vastă, care urmărea să creeze pentru 
tînărul stat român o poziţie cît mai avantajoasă şi mai consolidată în cadrul sta
telor europene. De aceea, Cuza trebuie privit şi „...ca îndrumătorul, ce a fost, al 
conştiinţei de unitate, ca un făuritor al drepturilor şi demnităţii naţionale" '. 

încă de la constituirea statului român modern, domnitorul Al . I . Cuza, ca 
exponent al acestuia, a avut de făcut faţă unor probleme foarte dificile ; situaţia sa 
complicîndu-se, cu atît mai mult cu cît Principatele se găseau într-o anumită pozi
ţie în raporturile lor cu celelalte state europene. Dar, deşi se aflau sub suzerani
tatea Porţii şi sub garanţia celorlalte şase mari puteri, Principatele Unite şi-au 
afirmat, în relaţiile lor diplomatice cu diferitele state, o politică externă de sine 
stătătoare. Mai mult decît atît, Al . I . Cuza, avînd alături colaboratori destoinici, 
dintre care în mod deosebit Vasile Alecsandri şi Costache Negri, a dat politicii 
externe a Principatelor un caracter comun şi o unitate de acţiune ; acestea fiind 
asigurate, în primul rînd, prin persoana domnitorului şi apoi prin aparatul diplo
matic organizat unitar şi în afara administraţiilor celor două principate 2. 

în acelaşi timp, Alexandru loan Cuza a ştiut să imprime politicii externe a 
Principatelor o linie de prudenţă, dar şi de o dîrză hotărîre şi demnitate. Avînd 
în vedere aceste lucruri, Dimitrie Bolintineanu, unul din apropiaţii colaboratori, dar 
şi biograful lui Cuza, scria, încă la 1870, că în raporturile pe plan extern domni
torul Cuza „a ştiut în multe ocazii a ţine drapelul sus" 3. 

Astfel că, încă de la începutul domniei lui Al . I . Cuza, legăturile dintre tînă
rul stat român modern şi puterile europene au căutat să se înscrie pe linia rela
ţiilor de la egal la egal şi totodată să arate că diplomaţia românească poate să 
ducă o politică de echilibru şi de demnitate, impunînd respectul puterilor euro
pene ''. Toate aceste caracteristici ale politicii externe româneşti, al cărei iniţiator 
şi conducător a fost domnitorul Al . I. Cuza, se desprind din vasta activitate des
făşurată pentru recunoaşterea dublei alegeri a lui Cuza şi a Unirii Principatelor : 

< Gh. I . Brătianu, Politica externă a Iul Cuza Vodă şi dezvoltarea ideii de unitate 
naţională, în „Revista istorică română", I I , (1932), p. 149. 

2 D. Berindei, Din începuturile diplomaţiei româneşti moderne, Bucureşti, 1965, p. 133. 
3 D. Bolintineanu, Cuza Vodă şi oamenii sei, ed. IV, Bucureşti, 1870, p. 65. 
* D. Berindei, op. cit., p. 171. 

www.mnir.ro



422 C O R N E L I A A P O S T O L 

din multiplele relaţii pe care le-au avut Principatele cu puterile favorabile şi spri
jinitoare Unirii, între care în primul rînd Franţa şi Sardinia ; din acea împre
jurare, din anul 1862, a transportului armelor sîrbeşti, care a însemnat „o victorie 
diplomatică a României şi Serbiei şi un spor de prestigiu... în special pentru Cuza" 5 . 
Mai pot fi amintite şi alte acţiuni, cum ar fi : problema paşapoartelor, încheierea 
primelor convenţii ale Principatelor Unite, extrădările, desfăşurarea acţiunilor judi
ciare ; ca şi legăturile şi politica de sprijinire a revoluţionarilor exilaţi ai emigraţiei 
maghiare şi polone. Un rol important în desfăşurarea acţiunilor diplomatice ale 
Principatelor l-au avut agenţiile diplomatice constituite la Paris, Belgrad şi repre
zentanţele diplomatice permanente de la Constantinopol şi Petersburg. între toate 
aceste aspecte ale politicii externe desfăşurate de statul român, de curînd constituit, 
un loc important îl ocupă relaţiile de prietenie, de sprijin şi de demnă preţuire pe 
care le-a întreţinut şi dezvoltat Alexandru loan Cuza cu statele europene şi 
îndeosebi cu Franţa şi Italia. Mărturie vie a acestor relaţii, dar şi a consideraţiei 
de care s-a bucurat domnitorul Principatelor Unite, Alexandru loan Cuza, sînt 
decoraţiile străine ce i-au fost conferite de o serie de state. între acestea se 
înscriu Italia, Turcia şi Grecia, unele din decoraţiile primite de Alexandru loan 
Cuza fiind expuse în Muzeul de Istorie al R. S. România, sala consacrată Unirii 
Principatelor. In studiul de faţă ne-am propus să ne ocupăm de cele ce i-au 
fost oferite lui Alexandru I. Cuza de către Italia şi Turcia. 

în anul 1861, Cuza a primit din partea regelui Sardiniei, Victor Emanuel, 
o nouă dovadă a atenţiei şi bunăvoinţei acestuia, fiind numit Cavaler al Marii 
Cruci şi decorîndu-1 cu marele cordon al ordinului Sf. Mauriciu şi Lazăr °. Cu 
acelaşi prilej au fost decoraţi cu ordinul Sf. Mauriciu şi Lazăr, alte grade, o serie 
de personalităţi politice româneşti, între care : cu gradul de mare ofiţer — Vasile 
Alecsandri, ministru de externe al Principatelor Unite şi reprezentant personal al 
domnitorului Cuza ; cu gradul de comandor — Ştefan Golescu, preşedinte al Comi
siei Centrale de la Focşani ; Mihail Kogălniceanu, preşedinte al Consiliului de 
Miniştri al Moldovei şi Emanoil Costache Epureanu, preşedinte al Consiliului de 
miniştri din Ţara Românească ş.a. 7 . în aceeaşi scrisoare, consulul Sardiniei, Anibal 
Strambio, ţine să-1 asigure pe domnitorul Alexandru loan Cuza de bunele senti
mente şi de simpatia frăţească a regelui Victor Emanuel şi a poporului italian faţă 
de poporul român şi de cauza pentru care lupta. 

Decoraţia constă într-o îmbinare a crucii Sf. Lazăr, plasată în diagonală şi 
avînd în cele patru vîrfuri cîte două mici sfere. Această cruce, din email verde, 
este trecută peste crucea din email alb a Sf. Mauriciu. Decoraţia are panglica 
de culoare verde, iar pentru marele cordon, decoraţia mai sus prezentată este 
aplicată pe o placă din argint diamantat, avînd forma unei stele în opt colţuri. L a 
primele patru clase decoraţia are deasupra coroana rega lă 8 . 

Acest ordin a fost creat în anul 1434, sub numele de ordinul Sf. Mauriciu, 
de către primul duce de Savoia, Amedeu al VHI-lea, care s-a declarat mare şef. 
în anul 1572, ducele Emanuel Philibert îl reia, iar Papa Grigore al X I I I - l e a îl va 
confirma şi va adăuga şi pe cel al Sf. Lazăr, reunind astfel crucea albă a Sf. Mau
riciu cu crucea verde a Sf. Lazăr. Ordinul va suferi o serie de modificări în 
cursul anilor 1816, 1831, 1837, 1857 şi 1868. Ordinul Sf. Mauriciu şi Lazăr este 

» C. C. Giurescu, Personalitatea lui Cuza, în Cuza Vodă in memoriam, laşi, 1973, p. 11. 
« Biblioteca Academiei R.S.R., Arh. Cuza, mapa ΧΠ, fost mss. rom. 4866, 46—47. 
' Ibidem. 
' In Muzeul de Istorie al R. S. România cu nr. de inv. 388S şl 9226. 
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destinat a recompensa meritele civile şi militare, iar membrii lui au fost divizaţi 
la început în trei clase : marea cruce, comandor şi cavaler ; iar prin decretul din 
14 decembrie 1855 au fost adăugate încă două : cavaler al marii cruci, schimbată în 
1857 în mare ofiţer şi cealaltă de simplu cavaler, cu titlul de ofiţer. Deci cele 
cinci clase ale ordinului, după 1857, sînt : marele cordon, mare ofiţer, comandor, 
ofiţer şi cavaler. Regele Sardiniei a rămas marele şef al ordinului pînă Ia for
marea regatului Italiei, după care regele Italiei devine marele şef, iar ordinul 
Sf. Mauriciu şi Lazăr devine ordinul naţional al Italiei 9 . 

Decoraţiile conferite domnitorului Cuza şi colaboratorilor săi de către statul 
italian, care a acordat un important sprijin poporului român în perioada luptei 
pentru realizarea Unirii şi în tot ce a urmat, sînt, odată în plus, o expresie a bu
nelor relaţii dintre cele două state în lupta pe care au desfăşurat-o pentru reali
zarea unor idealuri comune — formarea statelor naţionale. Merită a fi menţionate, 
în acest sens, cuvintele adresate lui Vasile Alecsandri, reprezentantul diplomatic 
al Principatelor Unite la Torino, de către contele Camillo Cavour, prim ministru 
al Sardiniei, cu prilejul întîlnirii lor din 1859 : „Unirea Principatelor şi consultarea 
votului poporului este începutul unei ere noi în sistemul politic al Europei. Ele vor 
pregăti, prin triumful lor, unirea tuturor italienilor într-un singur corp, căci astăzi 
nimeni nu se poate împotrivi, ca faptul minunat ce s-a îndeplinit la poalele Carpa
ţilor, să se realizeze şi la poalele Alpilor" 1 0 . 

Remarcabil în politica externă desfăşurată de Alexandru loan Cuza este 
faptul că el a ştiut să menţină bune relaţii şi cu statele care nu au avut atitudinea 
cea mai binevoitoare faţă de statul român, faţă de ţelurile pentru care acesta 
lupta. Cu toate greutăţile pe care le-au avut de întîmpinat domnitorul Alexandru 
loan Cuza şi statul -român abia constituit, in relaţiile cu Turcia, acestea încep să 
intre pe un nou făgaş ; iar Alexandru loan Cuza, deşi încă principe vasal, ajunge a 
avea o însemnătate aproape egală cu aceea a unui domnitor neat îrnat i l . Deosebit 
de semnificative, în acest sens, sînt vizitele pe care le-a făcut în Turcia domnitorul 
Principatelor Unite, Alexandru loan Cuza şi modul în care a fost primit şi tratat 
în 1860 şi apoi în 1864. Este evocator şi faptul că în cadrul celor două vizite i-au 
fost conferite lui Alexandru loan Cuza ordinele turceşti Medgidie şi Osmanie. 

Presa vremii şi o serie de lucrări de e p o c ă 1 2 comentează şi descriu pe larg 
prima vizită făcută de domnitorul Alexandru loan Cuza la Constantinopol. Suges
tive pentru a caracteriza modul în care s-a desfăşurat întîlnirea dintre Cuza şi 
Sultan sînt cuvintele lui D. Bolintineanu : „Visita M.S . . . . , are aerul unei între
vederi a doi suverani din care cel mai interesant în chestiune este imperatorul 
ottomanilor. Niciodată în caşuri de această natură, Poarta ottomană nu a esprimat 
atîta dorinţă de a vedea un Dmon român în Capitala Turciei ; nici odată nu au 
oferit mai multe onori aleşilor românilor ; însă nici odată Domn român nu a 
arătat mai multă demnitate, fiertate naţională şi mai puţină grabă de a face 
această vizită impusă de tractate" 1 3 . Mai mult decît atît, primirea ce i s-a făcut 

8 Pentru ordinul Sf. Mauriciu şi Lazăr vezi : A. Daguin, Ordres de chevalerie autorises 
en France. Notice sur ces ordres. Legislation les concernant, Paris, 1894, p. 122—123; H. Gou^don 
de GenouiUac, Dictionnaire historique des ordres de chevalerie, crées chez les differexis 
peuples depuis les premiers siècles jusqu'à nos jours, Paris, 1860, p. 192, 223 ; idem, Supplé
ment au dictionnaire historique des ordres de chevalerie, crées chez les premiers siècles 
jusqu'à nos jours, Paris, 1869, p. 58 ; Dorling H. Taprell, Ribbons and medals, naval, military 
and civil, London, 1919—1920 ; vol. I , p. 83 ; vol. I I , p. 39 ; Auguste Wahlen, Histoire, costumes, 
decorations. Ordres des chevalerie et marques d'honneur, Bruxelles, 1844, p. 237—241, 327—329. 

1 0 V. Alecsandri, Trei convorbiri cu Napoleon I I I , Ploieşti, 1908, p. 23. 
1 1 T. W. Riker, Cum s-a înfăptuit Romănla, Bucureşti, [1944], p. 333. 
1 3 „Monitorul oficial al Ţării Româneşti", 1860, nr. 230, 232, 235 şi 237 ; D. Bolintineanu. 

Vizita domnitorului Principatelor Unite la Constantlnopole, Bucureşti, 1860; idem, Gestiunea Unirii 
la Constantlnopole, [1865]. 

1 3 D. Bolintineanu, Vizita domnitorului Principatelor Unite la Constantlnopole, p. 2. 
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domnitorului Cuza de către sultan s-a desfăşurat în condiţii demne de un suveran 
independent, el fiind tratat în acelaşi mod şi de reprezentanţii puterilor garante 
la Constantinopol, dintre care cei ai Angliei, Franţei şi Rusiei K . 

Cu prilejul vizitei la Constantinopol din toamna anului 1860, i-a fost conferit 
domnitorului Principatelor Unite, Alexandru loan Cuza, marele cordon al ordinului 
turcesc Medgidie ir'. Tot atunci a fost înmînată lui Cuza, ca simbol al învestiturii, 
o sabie frumos împodobită l t i . 

Decoraţia, cu panglică de culoare roşie, are forma unei stele cu şapte raze, 
avînd deasupra stema Turciei. Fiecare din cele şapte raze este formată dintr-un 
grupaj de trei conuri, două egale, încadrînd unul mai mare ; între cele şapte 
colţuri este stema Turciei. î n centru este un disc din email roşu, avînd pe el o 
legendă circulară în limba turcă, iar la mijloc cifrul sultanului 1 7 . 

Acest ordin a fost creat în august 1852 de către sultanul Abdul-Medjid şi se 
găseşte sub patronajul special al şefului statului. Ordinul este destinat a recom
pensa, printr-o dovadă distinctivă şi onorifică, serviciile aduse, în diverse funcţii, 
guvernului imperial. Ordinul este divizat în cinci clase şi numărul membrilor este 
limitat la : 50 pentru prima clasă : 150 pentru a doua ; 800 pentru a treia ; 
3 000 pentru a patra şi 6 000 pentru a cincea ; străinii nefiind cuprinşi în aceste 
limite 1 8 

Au mai fost decoraţi cu ordinul Medjidie, clasa a doua şi a treia, o serie de 
personalităţi ale vieţii politice româneşti, între care : Costache Negri, Ştefan şi 
Nicolae Golescu, cu clasa a doua ; Vasile Mălinescu şi maior Pisoscki, cu clasa 
a treia 1 9 . 

în orice caz, se poate afirma cu certitudine că vizita domnitorului Alexandru 
loan Cuza la Constantinopol, din toamna anului 1860, a fost un succes al domni
torului Principatelor Unite şi în acelaşi timp un pas înainte pe drumul noilor 
raporturi cu Turcia. 

Cea de-a doua vizită a lui Alexandru loan Cuza la Constantinopol a avut 
loc în vara anului 1864. E a se desfăşura după lovitura de stat de la 2/14 mai 1864. 
Trebuie subliniat că domnitorul nu a plecat spre Constantinopol decît după ce a 
avut rezultatul plebiscitului, care avea să exprime adeziunea poporului la acest 
act şi care avea să-i permită domnitorului să se înfăţişeze sultanului investit cu 
întreaga autoritate conferită de vot 2 0 . Vizita a avut drept scop dobîndirea unei noi 
recunoaşteri a autonomiei României şi s-a desfăşurat cu un succes deplin, ea 
întrecînd în fast şi strălucire pe cea din 1860. 

Domnitorul român a fost primit în audienţă de către sultanul Abdul-Aziz, 
întrevederea desfăşurîndu-se în cei mai buni termeni ; de asemenea Cuza a fost 
salutat şi de către secretarii de ambasade ai Franţei, Rusiei, Angliei şi Austriei 2 1 . 

Ca şi la prima vizită, Cuza s-a purtat cu o demnitate şi dirzenie deosebită, 
reuşind să obţină recunoaşterea statutului şi pentru noua lege electorală, cu foarte 
mici modificări. Mai mult, el a obţinut dreptul statului român de a-şi modifica 
legiuirile interne, fără nici o intervenţie dinafară. 

" G. G. Florescu, La procedure de l'investiture et le cérémonial de la réception du 
prince regnant Cuza à Constantinople, în „Studia et acta orientalla", 1959, nr. I I , p. 82—83. 

, s „Monitorul oficial al Ţării Româneşti", 1860, nr. 230 ; D. Bolintineanu, op. cit., p. 20. 
io jbidem. 

. " In Muzeul de Istorie al R S. România cu nr. de inv. 3885. 
, s Pentru ordinul Medjidie vezi : A. Daguin, op. cit., p. 167 ; H. Gourdon de Genouillac, 

Dictionnaire historique..., p. 104, 220 ; Dorling H. Taprell, op. cit., vol. I , p. 77—78 ; Der 
Crosse Brockhaus, vol. 13, Leipzig, 1932, p. 167. 

1 0 D. Bolintineanu, op. cit., p. 32. 
M C. C. Giurescu, Viaţa şl opera lui Cuza Vodă, Bucureşti, 1970, p. 267. 
2 1 G. G. Florescu, op. cit., p. 84. 
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Fig. 1. Scrisoarea adresa tă de consu
lul Sardiniei, A. Strambio, domni
torului A l . I. Cuza, pr in care îi 
aduce la cunoşt in ţă decorarea sa cu 
ordinul .,Sfîntul Mauriciu şi Lazăr ' : , 

în gradul de mare cruce. 

Fig. 3. Ordinul turcesc „Medjidie" , 
in gradul de mare cruce. 

Fig. 2. Ordinul italian ..Sfîntul Mau
riciu şi Lazăr" , în gradul de m i r e 

cruce. 

Fig. 4. Ordinul turcesc „Osmanie" , 
în gradul de mare cruce. 

www.mnir.ro



426 CORNELIA APOSTOL 

L a ultima vizită pe care Cuza i-a făcut-o sultanului, acesta i-a înmînat, în 
persoană, marele cordon al ordinului său Osmanie 2 3 Decoraţia cu panglica de 
culoare verde este din argint diamantat şi are forma unei stele cu şapte raze ; 
pe ea fiind aplicat un tambur din metal aurit, care susţine medalionul roşu. Pe 
medalion este o inscripţie cu caractere arabe, aurite, reprezentînd numele sultanu
lui şi o semilună din argint aurit2''. 

Ordinul Osmanie a fost creat în anul 1861 de către sultanul Abdul-Aziz-Khan 
şi a fost destinat să recompenseze toate genurile de servicii care se aduc Impe
riului otoman. Ordinul are cinci clase şi a fost denumit astfel în amintirea şi pentru 
cinstirea lui Osman I el-Ghazi (Victoriosul), fondatorul dinastiei şi sub a cărui 
domnie se pun bazele puterii turceşti K . 

Au mai primit decoraţii şi alte personalităţi ce s-au remarcat în viaţa poli
tică a Principatelor Unite din acea perioadă. Astfel, au fost decoraţi cu ordinul 
Medgidie, clasa întîia : Mihail Kogălniceanu, Nicolae Kretzulescu ; cu clasa a doua : 
N. Bălănescu, generalul Savel Manu, D. Bolintineanu, A. Papiu-Ilarian ; au mai 
primit decoraţii, clasa a treia, a patra şi a cincea şi alte persoane 2 6. 

Din toate acestea se poate conchide că relaţiile dintre tînărul stat român 
modern şi Turcia au intrat odată cu domnia lui Alexandru loan Cuza într-un 
nou stadiu. Se constată tot mai mult tendinţa statului român către autonomie, 
către o poziţie de sine stătătoare. Iar în ceea ce priveşte pe cel ce a luptat cu 
întreaga sa fiinţă pentru realizarea acestor deziderate, domnitorul Alexandru loan 
Cuza, desprindem din viguroasa şi măreaţa sa personalitate două trăsături caracte
ristice : conştiinţa vie a unităţii neamului românesc şi un sentiment de demnitate 
şi mîndrie 2 7 rar întîlnite pînă la el. E l a prefigurat, prin înţeleaptă şi dibace orien
tare politică, marile acte istorice de mai tîrziu, care vor aduce independenţa 
noastră de stat şi desăvîrşirea unităţii naţionale a poporului român. 

Ca mărturie a faptului că domnitorul Unirii, Alexandru loan Cuza, s-a 
bucurat de preţuirea şi stima marilor conducători ai Europei, de la mijlocul seco
lului trecut, stau şi aceste decoraţii prezentate, ca şi altele ce mai constituie încă 
obiectul nostru de studiu şi se află expuse în Muzeul de Istorie al R. S. România. 

DÉCORATIONS E T R A N G E R E S CONFÉRÉES A U 
P R I N C E A L E X A N D R U I O A N C U Z A 

R é s u m é 

Le communication révèle un aspect très important de la personnalité du 
prince régnant des Principautés Unies, Alexandru loan Cuza, celui du prestige dont 
il a joui dans ses relations politiques externes, l'appréciation qu'on lui accordée de 
remarcables dirigeants de l'Europe, de son temps. On présente, en ce sens, quelques 
décorations qui ont été conférées au prince Cuza et à d'autres personnalités de la 
vie politique roumaine à l'époque de l'Union. 

On souligne, à travers la présentation des conditions historiques générales où 
ces décorations ont été accordées, la signification de l'activité d'Alexandru loan 
Cuza, pour la promotion d'une nouvelle position de l'État roumain moderne dans 
la politique européenne. 

2 2 D. Berindei, op. cit., p. 162. 
2 3 „Monitorul oflcial", nr. 127, 9/21 iunie 1864. 
2 1 In Muzeul de Istorie al R. S. România cu nr. de inv. 9224. 
2 3 Pentru ordinul Osmanie vezi : A. Daguin, op. cit., p. 168 ; H . Gourdon de Genouillac, 

Supplement au dictionnaire historique..., p. 12. 46; Floricel Marinescu, Decoraţii rare din 
Colecţia Muzeului Militar Central, în „Studii şi materiale de muzeografie militară", nr. 2—3, 
1969—1970, p. 362—364 ; Dorling H. Taprell, op. cit., vol. I, p. 78. 

2 8 „Monitorul oflcial", nr. 221 din 3/15 oct. 1864. 
" Gh. I . Brătianu, op. cit., p. 147. 

www.mnir.ro




